

**SCIENTIFIC PAPERS
OF THE UNIVERSITY OF PARDUBICE**
Series C
Institute of Languages and Humanities
5 (1999)

**Ženská kriminalita v Čechách ve světle smolných knih
(16. - 18. století)**

Martina Havlůjová

Snaha o postižení projevů všedního života městského a venkovského lidu v období novověku vedla v nedávné době ke studiu památek hrdelního soudnictví. Jejich výhodou je, že bezděčně zachycují život lidových vrstev. Výsledkem tohoto badatelského zájmu bylo několik edicí smolných knih, na jejichž základě jsem se rozhodla zabývat se studiem ženské kriminality. Nebylo by ovšem dostačující orientovat se pouze na studium smolných knih, a ostatní prameny, které smolné knihy doplňují a zčásti nahrazují, zejména tam, kde se nezachovaly, opominout.

Smolné knihy jsou nejsoustavnějším a nejobsáhlejším pramenem k poznání dějin hrdelního soudnictví a všedního života městského a venkovského obyvatelstva. Vznikly z činnosti hrdelních soudů. V současné době máme k dispozici dvacet edicí smolných knih. Jedná se však pouze o zlomek, uvážíme-li, že v novověku mělo svou černou nebo smolnou knihu každé město, které mělo právo *popravy*, to znamená oprávnění vykonávat spravedlnost, stíhat, soudit a trestat zločince. Jedná se o smolné knihy následujících měst a městeček: Kutná Hora, Louny, Nový Bydžov, Smidary, Brno, Buchlov, Lipník, Rokycany, Pardubice, Divišov, Rakovník, Milevsko, Rokycany, Velká Bíteš, Bystrá, Tábor, Dobruška, Solnice, Bojkovice, Chlumec nad Cidlinou a popravčí knihu Pánů z Rožmberka. Edice těchto smolných knih se dají rozdělit do dvou skupin podle jejich zpracování.

První skupinu tvoří edice smolných knih, které jsou zpracovány velmi obsáhle, s podrobně rozepsanou historií a osudy smolné knihy. Obsahují velmi podrobné zápisy jednotlivých případů (např. smolné knihy Tábora, Chlumce, Bojkovic, Divišova atd.). Jsou opatřeny rejstříky místních názvů a vysvětlivkami používaných termínů a slov.

Naproti tomu edice patřící do druhé skupiny (např. Kutná Hora) obsahují pouze registry jednotlivých případů. Poskytují nám tedy menší množství údajů o jednotlivých případech. Dozvídáme se pouze, kdo, kdy a co spáchal, většinou s přípisem o spolupachatelích a následném trestu. Zpracované formou kolonek, nikoli formou přepisu jednotlivých případů.

Smolné knihy jsou většinou papírové kodexy, které byly řadu let uloženy v archivu a čekaly na své zpracování. Každá smolná kniha je ohraničena lety, ve kterých se do ní zapisovaly příslušné záznamy. Často však existuje ještě soubor volných listů, které ji doplňují a které původně měly být její součástí. Smolná kniha

vznikala vždy prací několika písařů tzv. krevních, jejichž činnost na sebe chronologicky navazuje.

Zápisy smolné knihy začínají obvykle slovy *Vyznání outřpné (zločinné) XX*, a poté následuje obvykle datace. Nejrozsáhlejší částí jsou zápisy o trestných činech, k nimž se obviněný přiznal *před trápením, na trápení nebo po trápení*. Je to větší soubor otázek a opovědí, kde se objevuje i přímá řeč, která se ovšem často prolíná se stylizací písaře. Ne vždy byly otázky vyslychajících pravidelně zapisovány, takže mnohdy je můžeme jenom tušit.

Rozsudek bývá obvykle nadepsán buď *Ortel*, nebo *Ortel na XX vynešený*. Pokud byl provinilec odsouzen bezpodmínečně k trestu smrti, bývá k zápisu připojen záznam o exekuci. Pokud byl odsouzen jen podmíněčně, bývá v rozsudku vypsán podmíněčný trest a jeho podmínky. Zápisy bývají obvykle zakončeny datací, která je často nejen datem vynesení rozsudku, ale i exekuce.

Pro celkové posouzení té které smolné knihy je důležité zjistit, kdy a kde její zápisy vznikaly. Jestli vznikly během soudního jednání, nebo po jeho skončení na základě písařových poznámek. Pokud jde o zápisy, které jsou určitým způsobem stylizované, vznikly až na základě poznámek písaře. Proto mohlo dojít k vynechání některých údajů, které se mu zdály nepodstatné, nebo k jejich zkreslení.

V 16. a 17. století vlastně smolná kniha knihou v pravém smyslu slova nebyla. Byly to volné listy papíru, které písař nosil s sebou do vězení, mučírny, na radnici atd. Nelze si také představovat, že smolné knihy obsahují naprosto všechny projednávané případy. Lze to usoudit na základě toho, že některé roky jsou hojně zastoupeny, zatímco během jiných se *nic nestalo*. Tak např. v Chlumci nad Cidlinou se v roce 1596 odehrálo jedenáct procesů, o rok později pouze jeden. Proto se lze domnívat, že se ostatní zápisy prostě nedochovaly.

Nejvíce se ze smolných knih dozvídáme o deliktech proti feudálnímu vlastnictví, zejména o krádežích. Dále o deliktech proti životu a zdraví, z nichž nejčastější jsou vyhnání plodu a zabití novorozeněte.

Smolné knihy nám také umožňují, abychom si utvořili představu o průběhu soudního procesu. Trestní řízení v období raného novověku mělo inkviziční, tj. vyhledávací charakter. Předpokládalo se, že dobrovolné přiznání je neúplné, že teprve při mučení (tortuře) se delikvent přizná bezzbytku a uvede i spolupachatele. Tortuře ale nebyl automaticky podrobován každý obviněný. Jestliže však šlo o osoby *podezřelé*, jako byli tuláci, osoby už dříve trestané, rybníkáři, tedy lidé stojící na okraji tehdejší společnosti, nespokojili se soudci s pouhým přiznáním a vymáhali pomocí tortury další výpovědi a přiznání.

Útrpný výslech měl několik stadií. Nejprve byl obviněný vyslechnut na radnici, teprve pak byl odveden do mučírny, kde na něj byl nejdříve činěn psychický nátlak. Kat mu předváděl své nástroje, a pak byl znovu vyslechnut. Teprve po druhém výslechu následovalo samotné trápení. Stávalo se proto, že vyslychaní ze strachu před dalším mučením uváděli věci, které ani nemohli spáchat. Klasickým příkladem je např. *spolčování s ďáblem* nebo *obcování s ďáblem*.

Ze zápisů smolných knih je často patrné, že pachatelé své výpovědi po skončení trápení odvolávali se slovy, že *z nich mluvila bolest*. Často také obvinění uváděli na základě trápení jména svých spolutovaryšů, se kterými poté byli v mučírně konfrontováni *z oust v uši*. To se nazývalo *vejvod*. Jestliže se nařčenému spolupachateli nepodařilo zbavit obvinění při *vejvodu*, měl ještě naději, že pachatel

své nařčení odvolá na popravišti. Často se ve smolných knihách však objevuje formulace *na tom umírám*. Pak ovšem i nařčeného čekalo právo útrpné. Proto lze mnohdy najít v zápisech případy, které jsou velmi obsáhlé, a nakonec je odsouzeno na základě vzájemných udávání na mučidlech i několik obžalovaných. To se týká především případů, kdy se jedná o nařčení z čarodějnictví, kouzel a očarování.

Do smolné knihy se nezapisovaly jen útrpné výsledky, ale i soukromoprávní zápisy o katovi, jeho rodině a katovně. Lze zde najít i účty za práci kata a jeho pomocníků, případně i ceny za zapůjčení kata z jiného města, neboť každé město nemělo svého kata, a proto bylo nuceno si ho v případě nutnosti *zapůjčit*.

Smolné knihy by se ovšem neměly studovat jako izolovaný pramen. Ponechám-li stranou prameny diplomatické a narativní povahy, objeví se zde další skupiny pramenů.

Od počátku 17. století jsou to především písemnosti pražského apelačního tribunálu, zejména řada ortelních manuálů. Význam ortelních manuálů spočívá v tom, že zčásti ukazují právní zvyklosti hrdelní jurisdikce, sociální postavení obžalovaných i žalobců a poskytují některá fakta pro sledování vývoje městských soudů. V těchto knihách jsou zaznamenána jednak odvolání sporných stran, z nichž jedna nebyla spokojena s výrokem městské rady, jednak delikty společensky nebezpečnější, při nichž městská rada sama žádá o radu, tzn. o tzv. autoritativní rozsudek.

Další skupinou jsou tzv. smolné spisy. To jsou písemnosti, které vznikly buď při městském soudu, nebo které k němu byly zaslány jednotlivci či institucemi ať už patrimoniálními, krajskými nebo zemskými a mají souvislost s agendou městského soudu. Nelze vynechat ani radní protokoly, které podávají svědectví o tom, jak probíhalo hrdelněprávní jednání před městskou radou. Magistrát vybral ze svých členů dva komisaře, kteří prováděli vyšetřování spolu s městským rychtářem. Ten dával pokyny k postupu řízení, korespondoval s apelačním soudem, vyhledával rozsudky v méně závažných, avšak častých trestních případech. Z radních protokolů lze zjistit širší pozadí některých procesů.

Ne vždy jsou k dispozici všechny tyto prameny, některé se nedochovaly, nebo se později ztratily. Proto jsem se rozhodla využít především smolných knih a ostatní prameny použít jako dokreslující.

Vedle pramenů úřední povahy můžeme najít zmínky o ženské kriminalitě i v lidové tvorbě. Jedná se především o tzv. kramářské písně. Tyto písně vznikaly vždy na základě nějaké senzační události, která se stala a záhy se roznesla mezi lidem. K takovýmto událostem bezesporu patřilo čarodějnictví, cizoložství, zabití novorozeněte či zhářství. Proto lze najít zmínky o ženské kriminalitě i v těchto písních.

Pro svou práci použiji komparativní (srovnávací) metodu, pomocí níž se pokusím využít všechny tyto prameny tak, abych získala kompletní přehled o ženské kriminalitě, jejích příčinách a postizích. Pokud to na základě výše uvedených pramenů bude možné, pokusím se i o postizení mentality žen, které překročily zákon.

Specifickým jevem v této oblasti je čarodějnictví, na něž bych se chtěla zaměřit především. Jak už jsem uvedla, na základě trestněprávních pramenů je možné některé případy studovat do hloubky. Je tedy možné se v těchto případech soustředit i na studium mentalit těchto žen. Pro dokreslení i zde použiji kromě smolných knih také jiné prameny, především soudobou lidovou slovesnost, pomocí níž si utvořím představu o tom, jak nejnižší vrstvy společnosti ovlivňoval tento jev a zda ho chápaly. Ráda bych několik případů čarodějnictví rozebrala podrobněji.

Jak už jsem uvedla, výsledkem této práce by měl být kompletní přehled ženské kriminality na základě studia smolných knih a ostatních výše uvedených pramenů s důrazem na studium čarodějnictví v období novověku.

Domašín

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

1. **Anna Marie**, cikánka, 1704, potulka, podmíněčný trest smrti, vymrskání, vypovězení
2. **Judita Janušová**, cikánka, 1704, potulka, podmíněčný trest smrti, vymrskání, vypovězení
3. **Johana**, cikánka, 1713, potulka, příležitostné krádeže, podmíněčný trest smrti, uříznutí pravého ucha, vymrskání okolo šibenice, vypovězení
4. **Markyta Paparová**, cikánka, 1704, potulka, podmíněčný trest smrti, vymrskání, vypovězení
5. **Dorota Farkačová**, cikánka, 1704, potulka, podmíněčný trest smrti, vymrskání, vypovězení
6. **Rozina Charvátová**, cikánka, 1704, potulka, podmíněčný trest smrti, vymrskání, vypovězení z král. č.

Načeradec

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

7. **Kateřina Honzová**, cikánka, 1704, potulka, podmíněčný trest smrti, vymrskání, vypovězení z král. č.
8. **Kateřina Honzová ml.**, cikánka, 1704, potulka, podmíněčný trest smrti, vymrskání, vypovězení
9. **Dorota Kurková**, cikánka, 1704, potulka, podmíněčný trest smrti, vymrskání, vypovězení

Trhový Štěpánov

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

10. **Alžběta Kačanka**, cikánka, 1724, potulka, podmíněčný trest smrti, uříznutí pravého ucha a jeho přibití na šibenici, vymrskání třikrát okolo šibenice, vypovězení, vzhledem k těhotenství mrskat pouze přes záda
11. **Kateřina**, cikánka, 1724, potulka, podmíněčný trest smrti, uříznutí pravého ucha a jeho přibití na šibenici, vymrskání třikrát okolo šibenice, vypovězení
12. **Barbora Šandová**, cikánka, 1725, potulka, podmíněčný trest smrti, uříznutí zbytku levého ucha a jeho přibití na šibenici, vymrskání třikrát okolo šibenice, vypovězení
13. **Lucie**, cikánka, 1725, potulka, podmíněčný trest smrti, uříznutí zbylého ucha a jeho přibití na šibenici, vymrskání třikrát okolo šibenice, vypovězení
14. **Barbora Kudrnová**, 1745, podezření ze zahubení neřádně nabytého plodu, osvobozena, trest za smilstvo - 6 týdnů nucených prací

Vlašim

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

15. **Kateřina Bohabojová**, 1704, přechovávání zlodějské tlupy cikánských kočovníků a přijímání kradených věcí, smrt mečem

16. **Máňa Vobořilová**, 1711, přijímání a skrývání kradených věcí, spolky se zloději, 2 roky nucené práce

17. **Jan Svoboda**, 1712, čarodějství a svatokrádež, upálení na hranici po předchozím škrčení

18. **Juliána**, cikánka, 1714, potulka, podmíněčný trest smrti, uříznutí ucha a jeho přibití na šibenici, třikrát vymrskání okolo šibenice, vypovězení

19. **Dorota**, cikánka, 1714, potulka, podmíněčný trest smrti, uříznutí ucha, vymrskání třikrát okolo šibenice, vypovězení

20. **Barka**, cikánka, 1725, potulka, podmíněčný trest smrti, uříznutí levého ucha a jeho přibití na šibenici, vymrskání třikrát okolo šibenice, vypovězení

21. **Katřla**, cikánka, 1725, potulka, podmíněčný trest smrti, uříznutí levého ucha a jeho přibití na šibenici, vymrskání třikrát okolo šibenice, vypovězení

22. **Dorota Viktorová**, 1731, prostituce a následné slehnutí, 1/2 roku nucené práce

23. **Jiří Šídlo**, 1730, *kouzedlnictví*, přivázán na hranici a po škrčení upálen

24. **Václav Šídlo**, 1730, *kouzedlnictví*, roky nucené práce, povinen přihlížet popravě syna

25. **Alžběta Viktorová**, 1732, smilstvo, 14 dnů nucené práce

26. **Dorota Nevejpravka**, 1736, infanticidum, smrt mečem, srdce probito kulem, tělo zahrabáno

27. **Mařena Nováčková**, cikánka, 1746, potulka, podmíněčně smrt, vymrskání třikrát okolo šibenice, uříznutí pravého ucha a jeho přibití na šibenici, vypálení R na záda, vypovězení

28. **Mandalena Grubová**, 1749, infanticidum, stětí a probití srdce kulem

Zlaté Hory

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

29. **Alžběta Prchlíková**, 1704, přijímání kradených věcí od cikánů, pro nedostatek důkazů osvobozena

Prčice

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

30. **Anna Pištěková**, 1698-9, čarodějství (provozování pověřených praktik pro uzdravení dítěte), trest neuveden

31. **Kateřina Zelenková**, 1715, podezření ze smilstva, obvinění popírá, pouze pomáhala farářovi chytat jeho koně, odměna 7 krejcarů

32. **Alžběta Milerová**, 1720, krádeže, zbita vrchností

33. **Kateřina Milerová**, 1720, krádeže, trest neuveden

34. **Dorota**, 1720, krádeže, trest neuveden

35. **Dorota**, cikánka, 1724, potulka, podmíněčně smrt, uříznutí a přibití ucha na šibenici, vymrskání třikrát okolo šibenice, vypovězení

36. **Eva Zelenková**, 1725, smilstvo, trest neuveden

- 37. **Mariana**, 1724, krádeže, trest neuveden
- 38. **Fridrita Červenková**, cikánka, 1726, potulka a žebrota, uřezány obě uši
- 39. **Kuneta Charvátová**, cikánka, 1726, potulka, stětí
- 40. **Zuzana Mačanová**, 1727, smilstvo a tajný porod, trest neuveden
- 41. **Alžběta Hittlerová**, 1727-8, provozování karbanu a podezření z kapsářství, podmíněčný trest smrti, vypovězení
- 42. **Anna Kondelíková**, 1748, zatajení znalosti o krádežích, trest neuveden

Sedlec

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

- 43. **Madlena Kociánová**, 1696, urážky na cti, pokuta 10 tolarů

Miličín

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

- 44. **Anna Kacojánka**, cikánka, 1724, potulka, podmíněčně smrt, vypálení R, trojí mrskání okolo šibenice, vypovězení
- 45. **Alžběta Benešová**, 1718, přijímání kradených věcí, 2 neděle vězení v poutech a železech
- 46. **Anna Holubová**, 1718?, krádež a žhářství, osvobozena
- 47. **Kateřina Pecínovská**, 1718, krádež a žhářství, osvobozena
- 48. **Běta**, cikánské děvče, 1724, potulka, umístění na vychování
- 49. **Marie Anna Mušková**, kuběna Veselého, 1728, cizoložství, 2 roky nucené práce
- 50. **Kateřina Švendová**, 1729, přechovávání zlodějů a přejímání kradených věcí, 1/2 roku nucené práce
- 51. **Kateřina Pánková**, 1731, cizoložství, 1/2 roku nucené práce

Solnice

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

- 52. **Zuzka Horova**, 1569, vražda novorozeněte, popravena
- 53. **Zuzka Duňáková**, 1572, vyhnání a zavraždění plodu, za živa zahrabána a kůlem probita
- 54. **Anka Hudcova**, 1572, navedla Zuzku Duňákovou, za živa zahrabána a kůlem probita
- 55. **Anna Mlynářka**, 1583, cizoložství a žhářství, upálena
- 56. **Anna Brhlová**, 1596, zamordování vlastního dítěte, za živa zahrabána a kůlem probita
- 57. **Dorna Jalovcová**, 1599, zamordování vlastního dítěte, za živa zahrabána a kůlem probita

Chlumec nad Cidlinou

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

- 58. **Petr Drábek**, 1596, čarodějnictví, trest smrti rozčtvrcením
- 59. **Martin Beran**, 1596, čarodějnictví, stětí
- 60. **Vašek Hubatý**, 1606, čarodějnictví, utětí pravé ruky, trest smrti upálením
- 61. **Marek Červenka**, 1614, čarodějnictví, upálení
- 62. **Kateřina pastušina**, 1615, čarodějnictví, trest neuveden

63. **Lidmila**, 1617, zanedbání péče o dítě, podmíněčný trest smrti
 64. **Mandalena z Mlékosrb**, 1637, smilstvo a zatajený potrat, napomenuta od vrchnost. úřadu
 65. **Anna Komárková**, 1645, svévolné opuštění panství, smilstvo a infanticidum, trest neuveden
 66. **Dorota Stračka**, 1654, svévolné opuštění služby, odsouzena na rok a den do vězení o chlebu a vodě
 67. **Anna Šimáková**, 1667, smilstvo a infanticida, trest neuveden
 68. **Dorota Kohoutová**, 1747, podezření z čar a kouzel, uvězněna a propuštěna na revers

Smidary

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

69. **Kateřina Jarošová**, 1637, krádež, podmíněčně trest smrti
 70. **Anna Smetanová**, 1637, přijímání a kupování kradených věcí, podmíněčný trest smrti, vězení
 71. **Dorota Kašparová**, 1703, krádeže, 1/2 roku prací na obecním díle
 72. **Barbora Salomena**, židovka, 1725, přečin neuveden, vypovězení
 73. **Bejka**, židovka, 1725, přečin neuveden, vypovězení
 74. **Dorota Růžičková**, cikánka, 1727, potulka, napomenuta (Pozn.: *nevyskytuje se spolu s jinými cikány, nekrade*)
 75. **Alžběta Foglová**, 1739, podání *utrejchu*, stětí mečem, udělena milost

Dobříš

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

76. **Kateřina Temelmová**, 1744, infanticida, osvobozena
 77. **Kateřina Temelmová**, 1744, neřádné tělesné obcování, 6 týdnů práce na obecním díle v poutech a řetězech
 78. **Lidmila**, pastorní dcera Vojtěcha Růžičky, 1750, cizoložství a infanticida, stětí mečem

Louny

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

79. **Kristina**, 1572, polní pých, krádeže, trest neuveden
 80. **Uršula Matějková**, 1591, krádeže, překupnictví, čarování, oběšena
 81. **Mariana Hrdinková**, 1591, zabití novorozence, za živa zahrabána
 82. **Dorota**, 1592, zabití novorozence, za živa zahrabána
 83. **Uršila Gerlická**, 1594, zabití novorozence, sřata a zahrabána
 84. ? **Poláčková**, 1595, krádeže, oběšena
 85. **Anna**, 1603, krádeže, oběšena
 86. **Kateřina Šmordová**, 1616, návod ke krádežím, oběšena
 87. **Mariana Jirková**, 1620, krádeže, oběšena
 88. **Sabina Loketská**, 1620, zabití novorozence, sřata (?)
 89. **Zuzana Glogrovic**, 1624, zabití novorozence, krádež, sřata a zahrabána
 90. **Alžběta Dejhliková**, 1652, zabití novorozence, sřata a zahrabána
 91. **Alžběta Padoušková**, 1677, zabití novorozence, sřata a zahrabána

- 92. **Barbora Králová**, 1681, vražda, vpletena do kola
- 93. **Magdalena Ceplová**, 1697, zabití novorozence, sřata a zahrabána
- 94. **Magdalena Schwartzová**, 1700, návod ke řhářství, sřata a spálena
- 95. **Kateřina Dubrová**, 1700, krádeře, sřata a zahrabána
- 96. **Alřbřeta Jabůrková**, 1702, zabití novorozence, sřata a zahrabána
- 97. **Magdalena Schuttová**, 1725, zabití novorozence, sřata a zahrabána

Kutná Hora

(jměno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

- 98. **Anka z Knězevsi**, rok neuveden, napomáhání ke krádeři, trest neuveden
- 99. **Kunka z Moravy**, rok neuveden, hádání lidem a pokoutní léčení, trest neuveden
- 100. **Mandalena**, rok neuveden, vhození nemanřelského novorozeněte do potoka, trest neuveden
- 101. **Anna**, kuchařka, 1555, vražda nemanřelského novorozeněte, za řiva zahrabána a kůlem probita
- 102. **Anna Trnková**, 1552, přijímání a prodej kradených věcí, oběřena
- 103. **Anna**, podruhyně, 1554, křivé svědectví, trest smrti, *majíc týlem jazyk vytažený a zahrabána*
- 104. **Anna z Radimi**, 1554, vražda novorozeněte, za řiva zahrabána
- 105. **Káča z Pardubic**, 1555, vražda 2 novorozeňat, 2 potraty, za řiva zahrabána a probodena kůlem
- 106. **Anastázy**, sestra Petra Jiráka, 1555, utajení vraždy, zahrabána a kůlem probita
- 107. **Lída Hadačka**, 1555, krádeře, vypovězena z Kutné Hory
- 108. **Kateřina Dryáčnice**, 1556, krádeře, oběřena
- 109. **Marta**, 1556, bigamie, vypovězena z města a pardus u pranýře
- 110. **Zuzana Důrka**, rok neuveden, neřády, vypovězena na věčné řasy
- 111. **Holubka**, rok neuveden, neřády, vypovězena na věčné řasy
- 112. **Lída**, rok neuveden, neřády, vypovězena na věčné řasy
- 113. **Manda**, rok neuveden, neřády, vypovězena na věčné řasy
- 114. **Lidmila Lorencová**, 1557, neřády, vypovězení z města a prominutí pardusu
- 115. **Dorota Vrbíková**, 1557, neřády, vypovězení z města a prominutí pardusu
- 116. **Anna**, 1557, neřády, vypovězení z města a prominutí pardusu
- 117. **Dorota řenkýřka**, 1558, neřády, vypovězení z města, v případě návratu pardus
- 118. **Manda**, vdova po Cypriánovi, 1559, krádeře, oběřena, ale milost, vypovězena z města
- 119. **Anna z Pertoltic**, 1559, vražda novorozeněte, za řiva zahrabána a kůlem probita
- 120. **Káča**, 1560, 3 nemanřelské děti, vypovězena z města
- 121. **Marta**, Káčina dcera, 1560, 3 nemanřelské děti, vypovězena z města
- 122. **Salomyna z Vranova**, 1560, vražda novorozeněte, za řiva zahrabána a kůlem probita
- 123. **Kateřina**, 1560, neřády, vypovězena z města
- 124. **Johana**, 1561, krádeře, vypovězena z města
- 125. **Lída řenkýřka**, 1561, neřádné chování, vypovězena z města
- 126. **Marta**, dcera Václava Řezáče, 1561, dopustila se dítěte, vypovězena z města do slunce západu

127. **Bětka**, 1561, dopustila se dítěte, vypovězena z města
128. **Mandalína z Binětic**, 1563, vražda novorozeněte, za živa zahrabána a kůlem probita
129. **Anna**, 1563, 2 nemanželské děti, pardus u pranýře a vypovězena z města
130. **Kateřina**, 1563, nemanželské dítě, pardus u pranýře a vypovězení z města
131. **Kateřina Haltýřská zv. Macháček**, 1563, účast na 3 vraždách, krádeže, prodej kradených věcí, za živa zahrabána a kůlem probita
132. **Anna Chocholetá**, 1563, *cifry s tolarů vystrychovala*, vypovězení z města, při návratu upálena
133. **Markyta**, 1564, čarování, upálena (průběh procesu podrobně vylíčen)
134. **Anna**, rybníkářka, 1564, čarování, spoluúčast na 6 vraždách, krádeže, 3 vraždy, trhána ohnivými kleštěmi, potom upálena
135. **Markyta**, šenkýřka, 1565, přijímání kradených věcí, vypovězení z města
136. **Rejna Špačková**, 1565, krádeže, vypovězení z města do okruhu 2 mil
137. **Kateřina Peterková**, 1566, dopustila se dítěte, účast na 2 vraždách, přijímání kradených věcí, učení se čarování, za živa zahrabána a kůlem probita
138. **Anna**, 1566, krádeže, vypovězení z města
139. **Anna**, mlynářka, 1566, krádeže, oběšena
140. **Biťa Moudrá**, 1567, bigamie, vypovězena z města do okruhu 4 mil
141. **Manda**, kuchařka, 1568, čarování, pomoc při založení ohně, smilstvo, vypovězena do okruhu 4 mil
142. **Anna**, dcera Brože, 1568, neřády a těhotenství, vypovězena
143. **N.**, dcera Jirouskýho, co měla Bedrnička, 1568, bigamie, pardus a vypovězení
144. **Kateřina**, děvečka u Marty hokyně, 1568, krádeže, šatlava
145. **Jana z Kaňku**, 1569, porod mrtvého nemanželského dítěte, vypovězení
146. **Kateřina Čáslavská**, 1570, přijímání a prodej kradených věcí, oběšena
147. **Anna**, 1570, krádeže, oběšena
148. **Anna**, 1570, krádeže, pardus u pranýře a vypovězena
149. **Anna Dudek**, 1571, účast na přepadení a vraždě, vypovězení z města
150. **Manda ze Lhoty**, 1571, vražda novorozeněte, za živa zahrabána a probita kůlem
151. **Maruše Vosyčková**, 1571, účast na 4 vraždách, vražda manžela, za živa zahrabána a kůlem probita

Nymburk

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

152. **Kateřina z Loučeně**, 1595, infanticidum, za živa zahrabána
153. **Lidmila Čapková**, 1556, krádeže, osvobozena
154. **Anna Jandová**, 1556, omezování osobní svobody, vězení (patří k případu Čapková)
155. **Manda Suková**, 1566, čarodějnictví (nápoje lásky, kouzla v hospodářství), krádeže, smilstvo, kupování kradených věcí, zahrabání za živa
156. **Apolena Tlustá**, 1566, čarodějnictví (nápoje lásky, kouzla v hospodářství), krádeže, smilstvo, kupování kradených věcí, zahrabání za živa
157. **Eliška Achilleska**, 1566, čarodějnictví, zproštěna obvinění, propuštěna

158. **Jiří Šnek**, 1564, bílá magie (dával pod ubrus na oltář 3 kostky, aby měl štěstí ve hře, u oltářů utrhl trapečky ubrusů a ode všech zvonů na věži uřezal kus provazu), trest neuveden

159. **Vaněk Hudl**, rybníkář, 1596, čarodějnictví (zabil těhotnou ženu a rozpáral jí břicho a dítěti uřezal ručičku, udal ho Krupička), trest neuveden

160. **Jan Krupička**, 1596, čarodějnictví (pomáhal Hudlovi), stát a upálen

Votice

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

161. **manželka Adama Drubežky**, 1614, krádež, pokuta

162. **Kateřina**, manželka Jiříka, votického lazebníka, 1628, zhanění votických měšťanů, odprošení a propuštění

163. **Anna Halaška**, manželka Václava, rektora votické školy, 1631, urážka na cti, odprošení

164. **Voršila**, manželka Lukáše Kuchaře, 1632, cizoložství v opilství, stětí a poté omilostnění

165. **Judita**, dcera mlynáře Prokopa, 1677, smilstvo, neurčený trest smrti

166. **Jan Mráz**, myslivec, rok neuveden, čarování (ukradl oprátku, zuby a košili oběšence), smrt oběšením

167. **Kateřina**, žena Matěje Hanzlíka, 1681, překupování a přechovávání kradených věcí, trest neuveden

168. **Dorota Martinková**, 1682, „navozování“ k vraždě manžela, stětí a utětí pravé ruky před popravou

169. **Dorota Svobodová**, 1687, krádež, 1 hodinu stání na pranýři s metlami v ruce vypovězení z města

170. **Dorota Kořenská**, 1692, napomáhání k vraždě novorozeněte, 1 rok nucené práce

171. **Kateřina Prachovcová**, 1692, infanticidum, stětí, vložení do hrobu a probodění srdce kulem

172. **Lidmila Čermáková**, 1705, podezření z vraždy židovského děvčete, osvobození a opatření na cti

173. **Dorota Svobodová**, cikánka, 1709, potulka, vymrskání okolo šibenice, uříznutí ucha a vypovězení

174. **Alžběta Holubovská**, 1710, infanticidum, stětí, probodění srdce kulem v hrobě

175. **Mařena Pařízková**, 1714, infanticidum, stětí, vložení do hrobu, probodění srdce kulem a zahrabání

176. **Anna Michnová**, 1723, infanticidum, stětí, vložení do hrobu, probodění srdce kulem a zahrabání

177. **Fegula**, cikánka, 1724, potulka, vymrskání okolo šibenice, vypovězení

178. **Kateřina Floncová**, 1725, potulka, smilstvo, přijímání kradených věcí, 1/2 roku nucené práce

179. **Durina**, cikánka, 1726, potulka, stětí

180. **Terezie**, žena Jana Vopálky, 1737 (?), vražda a loupež, před radnicí ušknuta rozpálenými kleštěmi na pravé ruce, stětí, *vzdvižení hlavy na špic*

181. **Kateřina**, bývalá šenkýřka, 1738, krádeže, 1/2 roku nucené práce

182. **Anna Pešková**, 1740, krádeže, prodej kradených věcí, útěk z vězení, trest neuveden

183. **Kateřina Jankovská**, 1751, infanticidum, stětí, vložení do hrobu, probodení srdce kúlem a zahrabání

Benešov

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

184. **Dorota Havlíčková**, 1693, záměrný potrat, smrt mečem, probití srdce kúlem, zahrabání

185. **Alžběta Kurková**, 1699, záměrný potrat, smrt mečem, probití srdce, zahrabání

186. **Markyta Součková**, 1707, jednonásobné cizoložství, 1/4 roku nucené práce

187. **Kateřina Stodolová**, 1708, záměrný potrat, smrt mečem, probití srdce kúlem

188. **Mariana Boháčová**, 1708, podezření z vraždy novorozeněte, prostituce, 1/2 roku nucené práce

189. **Kateřina Šottová**, 1711, podezření z krádeže a přijímání kradených věcí, osvobozena po tělesné přísaze

190. **Anna Dušková**, 1715, incest, 2 roky nucené práce

191. **Kateřina Janáková**, 1721, cizoložství, odložení novorozeněte, 1 rok nucené práce

192. **Barbora Vranička**, 1728, dvojnásobné cizoložství, krádež, smrt mečem s možností žádat o milost, žádost podána

193. **Alžběta Blažková**, 1728, krádež, 1/2 roku nucené práce

194. **Dorota Kubíková, Alžběta Růžičková**, 1730, 1/4 roku nucené práce

195. **manželka Václava Compita**, měšťanka, 1735, zranění manžela kamenem do hlavy, peněžitá pokuta

196. **Alžběta Krásová**, měšťanka, 1741, krádež jedné čtyřlčetní peřiny z půdy bratra, propuštěna po sepsání reversu

197. **Ludmila Hubníková**, 1743, podezření z vraždy novorozeněte a smilstvo, 1/2 roku nucené práce

198. **Kateřina Vorlová**, měšťanka, a **Barbora**, její nezletilá dcera, 1744, krádež 140 kop ve zlatě a stříbře, osvobozena a s dcerou opatřena na cti

199. **Dorota Lahoutová**, měšťanka, 1745, přijímání kradeného žita, navrácení žita a zaplacení soudních výloh

200. **Alžběta Petržilková**, cikánka, 1746, potulka, podmíněčně smrt, vypálení písmena R na záda, stání po 3 trhové dny na pranýři, vymrskání a vypovězení

201. **Eva Růžičková**, služebná, 1750, krádeže, trest smrti blíže neurčen

202. **Mařena Batistová**, 1753, přijímání kradených věcí a přechovávání zlodějů, smrt mečem

203. **Dorota Vsetečková**, 1754, křivé svědectví, vypovězena

204. **Anna Chalupková**, cikánka, 1746, potulka, 1/4 roku nucené práce

Dobruška

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

205. **Běta z Třebechovic**, rok neuveden, cizoložství, infanticida, trestána metlami, vypovězena

206. **Důra Bednářčina**, rok neuveden, smilstvo, cizoložství, metlami a cejchem trestána, vypovězena z města do 5 mil

207. **Kačka z Vrankova**, 1590, nalezeno u ní mrtvé dítě, vypovězena z města
208. **Lída z Čánky**, 1590, zlé a hanebné skutky, katem trestána a vypovězena z města do 3 mil
209. **Důra ze Zvole**, 1590, zlé a hanebné skutky, katem trestána a vypovězena z města do 3 mil
210. **Anna**, 1590, zlé a hanebné skutky, katem trestána a vypovězena z města do 3 mil
211. **Manda Bradáčová**, 1590, zlé chování, *vězení šatlavní a vypovězení z gruntů Jich Milosti*
212. **Anna Balejova**, 1590, zlé chování, *vězení šatlavní a vypovězení z gruntů J. M.*
213. **Mandalena**, dcera Vondráčková, 1591, zabila Jakuba (dala mu něco v chlebě), vypovězena z gruntů J. M.
214. **Káča**, dcera Rozumčina, 1593, cizoložství, mord vlastního dítěte, za živa zahrabána a kůlem probita
215. **Káča Votroubková**, 1593, smilstvo, cizoložství, věděla o vraždě, křivá přísaha, mečem sřata
216. **Salomena**, dcera Kylera, 1603, smilstvo, cizoložství, mord novorozeněte, mečem sřata
217. **Voršila**, dcera Adama z Levína, 1603, smilstvo, krádeže, vypovězena z gruntů J. M.
218. **Maruše**, dcera Holoně z Mokryho, 1603, smilstvo, potrat, odpuštění
219. **Káča**, sloužila v Roztokách, 1605, smilstvo, mord novorozeněte, za živa zahrabána a kůlem probita
220. **Krystýna**, dcera Martina Špitlera, 1605, krádeže, vypovězena z gruntů J. M.
221. **Dorota**, dcera Jana Zemánka, 1606, smilstvo, od kata metlami trestána, cejch na čele, vypovězena z města
222. **Mikuláš**, syn Michala Oppce, 1611, čarování, vypovězení z gruntů J. M. P. P. Jana Rudolfa Trčky z Lipé
223. **Jan Pohunka**, 1611, čarování, vypovězení z gruntů J. M. P. P. Trčky z Lipé, (*mínili škodit dobytku*)
224. **Dorota**, dcera Jiřka Šemele, 1611, zlé chování, smilstvo, mord novorozeněte, omilostněna
225. **Kateřina**, žena Víta Krčmy, 1611, krádeže, čáry, smilstvo, sřata mečem
226. **Eva**, děvka z Plesu, 1611, smilstvo, mord novorozeněte, měla být za živa zahrabána a kůlem probita, ale udělena milost, sřata mečem
227. **Anna**, dcera Kryštofa Klíšova, 1613, krádeže, vypovězena z gruntů J. M. do 3 mil
228. **Anna**, dcera Martina Maršálka, 1624, krádeže, vypovězena z města do 3 mil
229. **Dorota**, dcera Jana Hausera, 1629, *oukladný mordy nad 2 sirotky*, mečem ztrestána (podrobný popis procesu)
230. **Dorota**, dcera Adama Dvořáka, 1636, mord novorozeněte, sřata a kůlem probita
231. **Anna**, šafářka z Uhříněvsi, 1638, pomluva, vězení šatlavní

Milevsko

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

232. **Dorota Maudrogič**, 1562, krádeže, žhářství, za živa zahrabána
233. **Anna Runěcká**, 1562, krádeže, žhářství, za živa zahrabána
234. **Barbora z Litic**, 1575, krádeže, za živa zahrabána

235. **Dorota Votápková**, 1580, čarování, smilstvo, za živa zahrabána
 236. **Anna**, pastýřka, 1582, zabití novorozeněte, čarování, upálena
 237. **Lidmila**, 1590, smilstvo, mord novorozeněte, mečem sřata
 238. **Kateřina Vejvodová**, cikánka, 1747, potulka, krádeže, cejch, uřezání uší, třikrát okolo šibenice vymrřkána, vypovězení
 239. **Teresia Skružičková**, cikánka, 1747, potulka, krádeže, cejch, uřezání uší, třikrát okolo šibenice vymrřkána, vypovězení z dědičných
 240. **Anna Rejpalová**, 1747, vrařda dítěte, nedělní veřejné dílo
 241. **Anna Kunegunda**, 1753, potulka, vyhoštění s policejním doprovodem
 242. **Maria Anna Mülbergerin**, 1753, potulka, vyhoštění s policejním doprovodem
 243. **Anna Petržlíková**, cikánka, 1740, potulka, sřata mečem
 244. **Rosalie Vrbová**, cikánka, 1740, potulka, sřata mečem
 245. **Mariana Sládková**, 1741, řhářství, vězení
 246. **Kateřina Vejvodová**, cikánka, 1744, potulka, krádeř, 1/4 roku vězení, vypovězení z města
 247. **Kateřina Vejvodová**, cikánka, 1744, potulka, vypálení písmene R
 248. **Dorota Růžičková**, cikánka, 1748, potulka, hrdelní revers
 249. **Dorota Komárková**, 1757, krádeže, vězení
 250. **Marková**, řidovka, 1757, krádeže, vězení

Rakovník

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

251. **Rayna**, děvka, 1547, kouzlení a trávení, trest smrti (podrobný popis)
 252. **mlynářka**, 1551, navádění ke řhářství, trest neuveden

Velká Bíteř

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

253. **Mariana**, dcera Jíry pastýře, 1640, smilstvo, zabití novorozeněte, za živa zahrabána a kúlem probita
 254. **Justyna Kařparová**, 1672, smilstvo, zabití novorozeněte, sřata a zahrabána
 255. **Rozina z Kozlan**, 1684, smilstvo, zabití novorozeněte, sřata a zahrabána
 256. **nejmenovaná řena**, 1687, sebevrařda oběšením, vyvezena na hranici a spálena (strom, na němž se oběsila, byl skácen)
 257. **Judita Matouřková**, 1692, smilstvo, zabití novorozeněte, sřata a zahrabána
 258. **Anna Vostálová**, 1713-1722, cizolořství, krvesmilstvo, sřata
 259. **Marýna Franková**, 1720-1724, krádeže, 6 týdnů nucené práce v poutech a řelezech
 260. **Marýna Kistlingerová**, 1720-1724, krádeže, 1/4 roku nucené práce v poutech a řelezech
 261. **Dorota Havelková**, 1731, podeřření ze zabití novorozeněte, osvobozena

Diviřov

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

262. **Vorřila**, 1621, nenáležitě chování, podmínečně smrt, vypovězena z panství
 263. **Markéta**, dcera Janka, 1624, zlé a nenáležitě chování, podmínečně smrt, vypovězena z panství

264. **Alžběta Koudelková**, 1674, incest, zabití novorozence, sřata
 265. **Kateřina Bednařiková**, 1694, krádeže, vymrskána a vypovězena z panství
 266. **Alžběta**, dcera šenkýře v Měchnově, 1696, napomáhání zlodějům, překupování kradených věcí, *dobrovolný* vstup do nevolnického svazku k českošternberské vrchnosti
 267. **Terezie Červenková**, 1703, podvod, šíření lživé pověsti, podmíněčně smrt a vypovězena z panství
 268. **Barbora Košařová**, 1705, nemravný život, cizoložství, záměrný potrat, podmíněčně smrt, 3 dny pranýř, vymrskána, vypovězena
 269. **nejmenovaná děvečka**, 1706, sebevražda oběšením, spálena na hranici
 270. **Mandelína z Tichonic**, 1706, sebevražda oběšením, spálena na hranici
 271. **Anna Malá**, 1707, podvody, krádeže, cizoložství, sřata
 272. **Anna Mejstřiková**, 1707, smilstvo, cizoložství a záměrný potrat, podmíněčně smrt, stání na pranýři, vymrskána, vypovězena
 273. **Marie Jemřiková**, 1712, pomluva, urážka na cti, podmíněčný trest
 274. **Dorota**, cikánka, 1713, potulka, podmíněčně smrt, vymrskána, vypovězena
 275. **Tereza**, cikánka, 1724, potulka, podmíněčně smrt, uřiznutí levého ucha, vymrskána, vypovězena
 276. **Maxa**, cikánka, 1725, potulka, podmíněčně smrt, uřiznutí levého ucha, vymrskána, vypovězena
 277. **Marie Antořová**, 1736, incest, 2 roky nucené práce
 278. **Barbora Švestková**, 1751, podezření ze záměrného potratu, podmíněčný trest
 279. **Anna Čemáková**, 1707, krádež, 1/2 roku nucené práce
 280. **Kateřina Kudrnová**, 1710, podezření ze záměrného potratu, 1 rok nucené práce
 281. **Anna Šnajderová**, 1715, účast na krádeži, vězení 2 týdny

Neveklov

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

282. **Kateřina Budyňová**, 1709, potulka, podmíněčně smrt, uřiznutí pravého ucha vymrskána, vypovězena
 283. **Lidmila Škorpová**, 1714, záměrný potrat, smrt mečem
 284. **Judita Horáková**, 1723, žhářství a krádež, za živa upálena
 285. **Adleta**, cikánka, 1726, potulka, smrt mečem
 286. **Kateřina Baldová**, 1728, přechovávání kacířských knih, 2 měsíce nucené práce
 287. **Alžběta Gajerová**, 1740, krádež, potulka, propuřtěna
 288. **Alžběta Kučerová**, 1744, podezřelá ze záměrného potratu, smilstvo, 6 týdnů nucené práce
 289. **Mařena Růžicková**, cikánka, 1746, potulka, 1/4 roku nucené práce
 290. **Teresie Krosinová**, 1750-1753, potulka, 1/4 roku nucené práce
 291. **Marie Anna Vávrová**, 1754, pomoc při potratu, 2 roky nucené práce

Přibram

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

292. **Maruše Holubová**, 1624, urážka na cti, 3 dny vězení
 293. **Alžběta Dvořáková**, 1682, smilstvo, 6 týdnů vězení, 2 neděle stání před oltářem s hořící svící v ruce
 294. **Rozina**, 1686-7, záměrný potrat, smrt mečem, zahrabána a kůlem probita

295. **Magdalena Šturcířová**, 1693, záměrný potrat, smrt mečem, zahrabána a kůlem probita
296. **Lidmila**, cikánka, 1710, potulka, smrt mečem
297. **Alžběta Mimochoďná**, 1710, záměrný potrat, smrt mečem, zahrabána, probita kůlem
298. **Dorota Kaculíková**, cikánka, 1713, potulka, podmínečně smrt, uříznutí pravého ucha, vymrskání, vypovězení
299. **Anna Zelenková**, cikánka, 1713, potulka, podmínečně smrt, uříznutí pravého ucha, vymrskání, vypovězení
300. **Dorota Janušová**, cikánka, 1713, potulka, podmínečně smrt, uříznutí pravého ucha, vymrskání, vypovězení
301. **Anna**, cikánka, 1713, potulka, podmínečně smrt, uříznutí pravého ucha, vypovězení
302. **Kateřina**, cikánka, 1713, potulka, podmínečně smrt, uříznutí pravého ucha, vypovězení
303. **Mandelína Plešková**, cikánka, 1724, potulka, podmínečně smrt, vymrskání, vypovězení
304. **Magdalena**, cikánka, 1724, potulka, podmínečně smrt, vymrskání, vypovězení
305. **Šarlota Křivanová**, cikánka, 1726-30, potulka, smrt mečem, omilostněna, 2 roky nucené práce
306. **Anna Kalinová**, 1726, krádeže, vypovězení z panství
307. **Aniška Levá**, 1726, smilstvo, vypovězení z města
308. **Anna Zimová**, 1726, smilstvo, 2 týdny vězení
309. **Markyta Vlková**, 1726, smilstvo, vypovězení z města
310. **Anna Blechová**, 1726, potulka, konkubinát, vyvedení biřicem
311. **Lidmila Křížová**, 1726, potulka, útěk z nucených prací, vyvedena biřicem
312. **Kateřina Němečková**, 1726, potulka, odeslána do Prahy
313. **Dorota Prošková**, 1726, potulka, odeslána na makotřaské panství
314. **Lidmila Homolková**, 1726, smilstvo, 2 týdny vězení
315. **Alžběta Tichá**, 1726, opakované smilstvo, 2 týdny vězení
316. **Sibyla Soukupová**, 1726, opakované smilstvo, 1 měsíc nucené práce
317. **Anna Chroustová**, 1726, krádež, krátkodobé vězení, vrácení kradených věcí
318. **Dorota Kalinová**, 1727, po vypovězení porušila zákaz návratu do Příbramě, vypovězení z města, vyvedení biřicem
319. **Dorota Demková**, 1727, přijímání a prodej kradených věcí, 12 dnů vězení
320. **Alžběta Tichá**, 1727, krádeže, výprask
321. **Kateřina Kupcová**, 1727, smilstvo, 8 dnů nucené práce
322. **Marjána Panušková**, 1727, potulka, vypovězení, předána na strakonické panství
323. **Lidmila Vočasová**, 1727, potulka, smilstvo, vypovězení, předána na živochovické panství
324. **Lidmila Jankovská**, 1727, potulka, krádeže, krátkodobé vězení
325. **Sibyla Soukupová**, 1729, smilstvo, vypovězení z Příbramě
326. **Anna Esperiasová**, 1729, potulka, propuštěna s napomenutím
327. **Kateřina Vrcholka**, 1729, konkubinát, vypovězení z Příbramě
328. **Kateřina Plecháčková**, 1729, krádež, konkubinát, vězení

329. **Mařena Salomonová**, 1729, podezřeni z účasti v zlodějské tlupě, vězení
330. **Alžběta Salomonová**, 1729, podezřeni z účasti v zlodějské bandě, vězení
331. **Mařena Spitzhanzlová**, 1729, potulka, konkubinát, vězení
332. **Terezie Forková**, 1729-31, podezřeni z účasti na zlodějství, osvobozena
333. **Alžběta Beránková**, 1730, krádež, 4 týdny nucené práce, změněno na výprask
334. **Dorota Beránková**, 1730, krádež, 4 týdny nucené práce, změněno na výprask
335. **Sibyla Soukupová**, 1730, opakované smilstvo, vězení
336. **Salomena Petržilková**, 1730, krádež, vypovězení z Příbramě
337. **Benigna Lišková**, 1730, smilstvo, vězení 12 dnů
338. **Vorřila Batková**, 1730, potulka, vypovězení
339. **Zuzana Batková**, 1730, potulka, vypovězení
340. **Lidmila Stesková**, 1731, potulka, konkubinát, vypovězení
341. **Salomena Petržilková**, 1731, krádež, výprask, vyvedení z města
342. **Kateřina Dolejší**, 1733, noční krádež, 4 týdny nucené práce, vypovězení z Příbramě
343. **Vorřila Zabranková**, 1733-34, krádež, kapsářství, 1 rok nucené práce
344. **Mařena Koubková**, 1734-35, nemravnost, urážky duchovenstva, výprask, vypovězení z Příbramě
345. **Mařena Novotná**, 1736-37, záměrný potrat, smrt mečem, probití srdce kůlem, zahrabání
346. **Anna Veselá**, 1737-38, krádež, smrt mečem, ale zmírnění, cejch R, stání na pranýři, vymrskání
347. **Rozina Veselá**, 1737-38, krádež, cejch R, stání na pranýři, vymrskání
348. **Alžběta Tilingerová**, 1738, podezřeni z krádeže, propuštěna
349. **Anna Milerová**, 1738, podezřeni z krádeže, propuštěna
350. **Anna Kotelinská**, 1738, podezřeni z účasti na krádeži propuštěna
351. **Dorota Solcburková**, 1739, krádež, výprask (15 ran)
352. **Alžběta Drobečková**, 1739, krádež, výprask (15 ran)
353. **Alžběta Vávrová**, 1740, smilstvo, 2 týdny nucené práce
354. **Mařena Smrčková**, 1740-41, krádež, 1/4 roku nucené práce
355. **Eva Jírová**, 1743, smilstvo, 8 dnů nucené práce
356. **Kateřina Přesličková**, 1743-44, záměrný potrat, smrt mečem, zahrabání, probití srdce kůlem, zmírněno: 6 týdnů nucené práce
357. **Mařena Nosáková**, 1744, podezřeni z krádeže, výprask
358. **Anna Burřová**, 1744, podezřeni z krádeže, výprask
359. **Marie Elizabetha Bachnerová**, 1744, podezřeni z krádeže, výprask
360. **Maria Zemanová**, 1744, smilstvo, 8 dnů vězení
361. **Anna Holubka**, 1745, pověřenčné rozdávání kořeni a žehnání, 8 dnů vězení
362. **Rozina Smrčková**, 1745, smilstvo, trest neuveden
363. **Dorota Tarabová**, 1745, krádež, vypovězení z příbramského panství
364. **Kateřina Rychlová**, 1747, trávení vlastního manžela, vězení
365. **Alžběta Řesanská**, 1747, krádež, vypovězení z příbramského panství
366. **Dorota Třanovská**, 1747, smilstvo, 8 dnů vězení
367. **Lidmila Rychlá**, 1747, šíření pověr, podezřeni z travičství, 1/4 roku nucené práce
368. **Apolonie Votíková**, 1747, přečin neuveden, odeslání do Dobříše a Prahy
369. **Barbora Houřková**, 1748, krádež, vypovězení z Příbramě
370. **Mařena Zlatá**, 1748, smilstvo, trest neuveden

371. **Barbora Egrová**, 1748, podezření z účasti v *taškářské tlupě*, výprask, vyvedení z města biřicem
372. **Johana Fridbergová**, 1749, podezření z účasti v zlodějské tlupě, výprask, vyvedení z města biřicem
373. **Anna Dorota Bérová**, 1749, podezření z účasti v zlodějské tlupě, výprask, vyvedení z města biřicem
374. **Běta Havlíčková**, 1749, podezření z kapsářství, propuštěna
375. **Lidmila Drislerová**, 1749, potulka, propuštěna
376. **Kačka**, 1749, smilstvo, krátkodobé vězení
377. **Lidmila Mrázková**, 1750-52, potulka, podezření z krádeže, smrt provazem, zmírnění: výprask
378. **Alžběta Bolzanská**, 1750, podezření z krádeže, předána do Žebráku
379. **Zuzana Trejrová**, 1750, smilstvo, krátkodobé vězení
380. **Anna Vyleťáková**, 1750, smilstvo, 12 dnů vězení
381. **Rozina Vávrová**, 1751, smilstvo, propuštěna
382. **Magdalena Kopejtková**, 1751, krádež, výprask (15 ran)
383. **Kateřina Jandová**, 1751, podezření z krádeže, krátkodobé vězení
384. **Barbora Havelková**, 1751, smilstvo, 14 dnů vězení
385. **Kateřina Kládívková**, 1751, smilstvo, propuštěna
386. **Anna Kohoutka**, 1751, smilstvo, krátkodobé vězení
387. **Mařena**, 1751, smilstvo, krátkodobé vězení
388. **Anna Slezáčková**, 1751, smilstvo, krátkodobé vězení
389. **Anna Dvořáková**, 1751, smilstvo, 3 týdny nucené práce
390. **Alžběta Truncová**, 1751, smilstvo, krátkodobé vězení
391. **Anna Budislavská**, 1751, smilstvo, 2 týdny vězení
392. **Lidmila Vyleťáková**, 1751, smilstvo, krátkodobé vězení
393. **Veronika Vávrová**, 1752, smilstvo, krátkodobé vězení
394. **Mařena Halinová**, 1752, podezření z krádeže, výprask (30 ran)
395. **Anna Prycharová**, 1752, smilstvo, krátkodobé vězení
396. **Mařena Kupcová**, 1752, smilstvo, krátkodobé vězení
397. **Lidmila Schellerová**, 1752, smilstvo, krátkodobé vězení
398. **Anna Havelková**, 1752, smilstvo, krátkodobé vězení
399. **Anna Hřabačová**, 1752, smilstvo, krátkodobé vězení
400. **Barbora Šterková**, 1752, smilstvo, 3 týdny nucené práce
401. **Kateřina Zaveská**, 1753, smilstvo, krátkodobé vězení
402. **Anna Slepíčková**, 1753, smilstvo, krátkodobé vězení
403. **Magdalena Rybáková**, 1754 - 60, napomáhání při krádeži, trest neuveden
404. **Magdalena Blechová**, 1754 - 60, napomáhání ke krádeži, trest neuveden
405. **Anna Vyleťáková**, 1754, smilstvo (opakované), propuštěna
406. **Anna Krancerová**, 1754, smilstvo, 14 dnů nucené práce
407. **Anna Vohnoutová**, 1755, smilstvo, krátkodobé nucené práce
408. **Anna Marie Vodičková**, 1755, smilstvo, 8 dnů vězení
409. **Anna Kalivodová**, 1757, podezření z krádeže, kapsářství, trest neuveden
410. **Františka Petluterová**, 1757, prostituce, vypovězení do rodiště
411. **Josefa Ubrmonová**, 1757-59, krádež, 1 rok nucené práce, výprask (25 ran)
412. **Dorota Jeníková**, 1758, smrtelné zbití 10letého chlapce, 4 měsíce vězení
413. **Apolena Holová**, 1758, zlodějství, výprask, vypovězení z Příbramě

414. **Marie Anna Brensteinová**, 1759, podezření z kapsářství, vypovězení z Příbramě
415. **Apolonia Redlová**, 1761, podezření z kapsářství, krátkodobé vězení
416. **Anna Pánková**, 1765, krádež, krátkodobé vězení
417. **Marie Magdalena Zajíčková**, 1765, krádež, 8 dnů nucené práce
418. **Anna Kačírková**, 1765, podezření z kouzelnictví, propuštěna, vypovězena
419. **Máří Magdalka Holubová**, 1765, smilstvo, vypovězení do rodiště
420. **Anna Holubová**, 1765, smilstvo, vypovězení do rodiště
421. **Alžběta Portová**, 1766, kapsářství, krádeže, výprask
422. **Barbara Portová**, 1766, kapsářství, krádeže, výprask
423. **Anna Marie Portová**, 1766, kapsářství, krádeže, výprask
424. **Anna Weinerová**, 1766, krádež, výprask
425. **Kateřina Příbylová**, 1767, podezření z kapsářství, propuštěna
426. **Kateřina Kolínská**, 1767, nedovolený podomní obchod, pokus o sebevraždu, výprask (10 ran), vypovězení
427. **Apolena Branžovská**, 1768, podezření z kapsářství, propuštěna
428. **Barbora Holešovská**, 1768, podezření z kapsářství, propuštěna
429. **Terezie Rudová**, 1768, podezření z kapsářství, propuštěna
430. **Ludmila Brožová**, 1769, krádež, trest neuveden
431. **Marie Magdalena Dušková**, 1769-70, potulka, vypovězení z Příbramě

Čechtice

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

432. **Běta Cihlářka**, 1694, krádež, uvěznění
433. **Anna Nekolová**, 1711, cizoložství, 1/4 roku nucené práce
434. **Máří Žaludová**, 1719, krádež, trest neuveden
435. **Máří Dobešová**, 1719, krádež, trest neuveden, (s Máří Žaludovou)
436. **Dorota Amchová**, 1728-29, neprokázané podezření z vraždy novorozence, cizoložství, 1 rok nucené práce
437. **Barbora N.**, 1729-30, vloupání a krádeže, potulka, smrt mečem
438. **Anna Marie N.**, 1729-30, vloupání, krádeže, potulka, smilstvo, smrt mečem
439. **Alžběta Maršová**, 1731, zabití vlastní 7 leté dcery Kačenky sekerou, pachatelka ukončila svůj život skokem s do studny
440. **Dorota Kalinová**, 1741, krádež a potulka, 1 rok nucené práce
441. **Marie Salomena Štovičková**, 1768, podezření z účasti na výrobě falešných peněz, trest neuveden
442. **Františka Štovičková**, 1768, podezření z účasti na výrobě falešných peněz, trest neuveden

Dvůr Králové

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

443. **Jana Havlíková**, 1593, krádež, zběhnutí z panství, podmíněčně smrt
444. **Dorka Zelenková**, 1595, krádež, trest neuveden
445. **Eva Puška**, 1595, krádež, trest neuveden
446. **Eva Veselice**, 1595, krádež, trest neuveden
447. **Mandalena Polka**, 1595, cizoložství, trest neuveden
448. **Anna Zásnecká**, 1595, krádež, trest neuveden

449. **Johana Nejidka**, 1595, krádež, trest neuveden
 450. **Anna Bilská**, 1595, krádež, trest neuveden (to vše vyznal Vít Dědek dobrovolně i na trápení)
 451. **Kašpar Knap**, 1609?, čarodějnictví, vězení, vypovězení z panství do okruhu 6 mil (nalezeny u něj čarodějnické věci)

Beroun

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

452. **Dorota Tatičková**, 1621, smilstvo, podezření z infanticidy, trest neuveden
 453. **Mařena Trubačka**, 1623, urážka na cti, narovnání, zaopatření na cti
 454. **Dorota Tatičková**, 1623, urážka na cti, trest neuveden
 455. **Juliána Procházková**, 1626, urážka na cti, narovnání, zaopatření na cti
 456. **Apolena Pirknová**, 1628, neoprávněné nařčení, vězení (způsobila uvěznění Lidmily Kavkové)
 457. **Anna Králová**, 1628, urážka na cti, narovnání, zaopatření na cti
 458. **Judita Každých**, 1628, urážka na cti, narovnání, zaopatření na cti
 459. **nejmenovaná žena**, 1630, infanticidum, vězení
 460. **Anna Každých**, 1649, urážka na cti, narovnání, uzavření *ubrmanské smlouvy*
 461. **Eva Blažková**, 1651, infanticidum, trest smrti
 462. **Kateřina Každá**, 1652, neoprávněné vyzvednutí uzlu se šaty, narovnání na cti
 463. **Dorota Štěpánková**, 1654, podezření z infanticidy, smilstvo, trest neuveden
 464. **Dorota Štěpánková st.**, 1654, podezření z napomáhání k infanticidě, trest neuveden
 465. **Dorota Alžběta Krejčová**, 1654, urážka na cti, proces zastaven
 466. **Sibila Strechová**, 1663, krádeže, propuštění po postavení rukojmí
 467. **nejmenovaná dcera Jiřího Stachla**, 1665, krádeže, vězení, vyvedení z města
 468. **Alžběta Albínová**, 1667, urážka na cti, trest neuveden
 469. **Anna Zvonařka**, 1668, urážka na cti, vězení ve věži až do dalšího rozhodnutí
 470. **Kateřina Dobřichovská**, 1668, podezření ze smilstva, trest neuveden
 471. **Kateřina Machonisová**, 1673, urážka na cti, pokuta 12 kop gr. míš., opatření na cti, vydání výpisu *ubrmanské smlouvy*
 472. **Anna Zvonařka**, 1673, urážka na cti, opatření na cti, vydání výpisu *ubrmanské smlouvy*
 473. **Helena Kucheliciusová**, 1673, urážka na cti, opatření na cti, vydání výpisu *ubrmanské smlouvy*
 474. **Anastázie Eyslová**, 1673, urážka císař. rychtáře a primátora vězení, pokuta 3 kopy gr. míš.
 475. **Kateřina Kořistková**, 1674, smilstvo, vězení

Bystrý

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

476. **Mariána Navrátilová**, 1629, cizoložství, pomoc při zabití 2 novorozenců, ztrestána na hrdle, ale milost
 477. **Zuzana Hegerová**, 1659, cizoložství, vymrskání z města, vypovězení
 478. **Markéta Šestáková**, 1659, cizoložství, vězení, třikrát stání před kostelem se svíci v ruce, vypovězení
 479. **Anna**, cikánka, 1725, potulka, uříznutí pravého ucha, vypovězení

480. **Barbora**, cikánka, 1725, potulka, uříznutí pravého ucha, vypovězení
 481. **Dorota**, cikánka, 1726, potulka, (překročení zákazu pobytu v cís. zemích), sřata
 482. **Kateřina**, cikánka, 1728, potulka, sřata
 483. **Mařena**, cikánka, 1728, potulka, sřata

Rokycany

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

484. **Maruše**, dĕvka Jedlíkova, 1573, ĉarování, trest smrti
 485. **Káĉe Jedlíková**, 1574, ĉarování, trest smrti
 486. **Důra** ze vsi Ptáku, 1574, krádeř, zahrabána
 487. **Anna Lhotská**, 1574, pomoc při krádeži, trest neveden (vyznala Důra)
 488. **Anna Chybiĉková**, 1589, krádeže, ĉarování, upálena
 489. **Káĉa Sápĕ**, 1589, ĉarování, za živa zahrabána
 490. **Kozová**, 1589, ĉarování, pro nemoc propuřtěna z vězení, třetí den po propuřtění umřela
 491. **Markyta Plechatá**, 1589, ĉarování, pro nemoc propuřtěna z vězení, téhož dne zemřela
 492. **Anna Hadrová**, 1591, ĉarování, upálena
 493. **Barbora Mazolínová**, 1599, krádeže, žhářství, sřata
 494. **Vorřila Mazolínová**, 1599, cizolořství, smrt meĉem, ale omilostněna
 495. **Káĉa**, cikánka, 1599, podezření z infanticidy, vymrskána, vypovězena
 496. **Káĉa Wolfová**, rok přečinu neveden, krádeže, trest neveden
 497. **Lída N.**, 1612, žhářství, vypovězení z města i panství
 498. **Lída N.**, 1613, krádeže, žhářství, smilstvo, infanticida, smrt meĉem, ale milost (je zajímavé, že Plzeňřtí Lídu N. propustili s tím, že navždy byla vypovězena z města i řirokého okolí, Rokycanřtí však za tytéř skutky ji odsoudili k stĕtí meĉem)

Tábor

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

499. **Důra řimková**, 1537, cizolořství, pardus a cejch
 500. **Markyta řtandlová**, 1549, cizolořství, vypovězena z města
 501. **Kateřina** z Mezného, 1549, cizolořství, vypovězena z města
 502. **Anna** ze Studený, 1549, zabila dĕtĕ nořem, za živa zahrabána
 503. **Anna Martínková**, 1549, infanticida, za živa zahrabána
 504. **Markýta Chocholatá**, 1559, infanticida, za živa zahrabána
 505. **Dorota Císařka**, 1559, žhářství, upálena
 506. **Káĉe** pastuřiné, 1560, incest, smilstvo, podezření z infanticidy, krádeže, pardus, cejch
 507. **Anna Dvořka**, 1563, krádeže, trest neveden
 508. **Anna Āerná**, 1570, krádeže, trest neveden
 509. **Anna řmejdiřka**, 1570, krádeže, obĕřena
 510. **Maruše**, kubĕna, 1570, krádeže, trest neveden
 511. **Manda Hubatá**, 1570, krádeže, trest neveden
 512. **Anna Mlynářka**, 1570, krádeže, trest neveden
 513. **Anna** ze Záluří, 1571, krádeže, smilstvo, obĕřena
 514. **Káĉa Svatořĉina**, 1573, krádeže, za živa zahrabána
 515. **Iva Kramářka**, 1578, krádeže, za živa zahrabána

- 516. **Lída**, bába, 1579, pomoc při infanticidě, za živa zahrabána
- 517. **Kateřina Luňáková**, 1579, infanticida, za živa zahrabána
- 518. **Mandlena Urbanka**, 1585, krádeže, sřata, ale milost
- 519. **Iva Šmejdířka**, 1585, krádeže, milost
- 520. **Markétka Ledvinková**, 1591, čarování, popravena
- 521. **Barbora Peřková**, 1596, infanticida, smilstvo, za živa zahrabána
- 522. **Anna Šimková**, 1603, infanticida, za živa zahrabána a kůlem probita

Pardubice

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

- 523. **Důra** z Bělečka, 1543, infanticida, trest neveden
- 524. **Salomena Bednářová**, 1544, infanticida, trest neveden
- 525. **Dorota** pastuřina, 1545, čarování, trest neveden
- 526. **Lída**, 1546, krádeže, čarování, trest neveden
- 527. **Kateřina Kořičková**, 1546, čarování, řatlava
- 528. **Důra Prchalová**, 1550, přechovávání kradených věcí, trest neveden
- 529. **Eliška Vondrová**, 1555, záměrný potrat, utopena
- 530. **Markyta Macháčeková**, 1555, infanticida, utopena
- 531. **Dorota Roubovská**, 1564, infanticida, zahrabána a kůlem probita
- 532. **Anna Kobylka**, 1564, čarování, trest neveden
- 533. **Johana Jozka**, 1584, smilstvo, cizolořství, trest neveden
- 534. **Aneřka Bínová**, 1601, cizolořství, návod k vraždě manřela (přistihla manřela, jak obcuje s klisnou), za živa zahrabána a kůlem probita

Letovice

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

- 535. **Eliška Dojkozová**, 1588, krádeže, utopena
- 536. **Anna** z Bačova, 1591, infanticida, trest neveden
- 537. **Lída Ráčová**, 1598, vrařda, čarování, utopena
- 538. **Dorota Vaňková**, 1598, kouzla a čáry, cizolořství, utopena
- 539. **Kateřina Zábranská**, 1634, infanticida, řata

Bojkovice

(jméno, rok přečinu, přečin, trest, pozn.)

- 540. **Kateřina Šánělka**, 1630, čarodějnictví, řata
- 541. **Kateřina Kukuřková**, 1635, čáry a kouzla, vypovězena z města
- 542. **Zuzana Ouředníčeková**, 1635, čáry a kouzla, řata
- 543. **Kača Ocelová**, 1663, infanticida, smilstvo, řata a zahrabána
- 544. **Margeta Blahová**, 1675, infanticida, za živa zahrabána a kůlem probita
- 545. **Anna Panicová**, 1652, krádeže, cizolořství, řata
- 546. **Kateřina Divoká**, 1667, kouzelnictví, řata a zahrabána
- 547. **Pavel Hetenka**, 1667, kouzelnictví, řat
- 548. **Dorota Juricová**, 1667, kouzelnictví, vězení
- 549. **Anna Chovancová**, 1706, infanticida, řata

Prameny a literatura:

- Bičík, Z.: knihy smolné. Záznamy z knih smolných města Pardubic. Hradec Králové 1969.
- Bisinger, Z.: Hrdelní soudnictví na Černokosteckém panství v 17. a 18. století ve světle spisů městského soudu. Práce muzea v Kolíně 3, 1984, s. 157-179.
- Bisingerovi, M. a Z.: Kutnohorský manuál práva útrpného (smolná kniha) 1521-71. Práce Okresního archivu Kutná Hora 1987.
- Bezděka, J.V.: Hrdelní ortely Dobříšské 1671 -1760. VSP 8-9, 1974-5, s. 329 -333.
- Brtošíková, J.: Krevní kniha městečka Morkovic. Studie muzea Kroměřížska 1991, s.115 -148.
- Cironis, P.: Kniha černá jinak smolná královského svobodného města Rokycan z let 1573 -1630. Rokycany 1911.
- Francek, J.: Chlumecké hrdelní příběhy. Praha 1993.
- Jenerál, E.: Výslech u hrdelního soudu v Moravských Budějovicích roku 1666. VVM 45, č.2, s. 206 -208.
- Kytka, J.: Smolná kniha města Milevska. Milevsko 1939.
- Lány, E.P.: Kniha černá jinak smolná města Smidar 1631 - 1769. Liberec 1948.
- Týž: Knihy černé jinak smolné při hrdelním soudu v městě Bystrém do roku 1625. Liberec 1946.
- Týž: Knihy smolné založené léta 1588 (Dobruška). Liberec 1947.
- Týž: Smolná jinak černá kniha města Solnice 1569 - 1721. Liberec 1948.
- Marada, M.: Smolná kniha městečka Lipníka. Sborník StOA v Přerově 2, 1994.
- Oberpfalcer, F.: Vyznání na mučidlech. Texty za starých knih černých, jinak smolných. Praha 1937.
- Pánek, J.: Hrdelní soudnictví města Příbramě v 17. a 18. století (Příspěvek k poznání pozdně feudálního hrdelního soudnictví v Čechách). SSH 13, 1987, s. 87-195.
- Týž: Hrdelní soudnictví městečka Čechtice v 17. a 18. století . (Příspěvek k poznání pozdně feudálního hrdelního soudnictví v Čechách). SSH 12, 1977, s. 129 -181.
- Týž: Hrdelní soudnictví městečka Neveklova v 18. století (Příspěvek k poznání pozdně feudálního hrdelního soudnictví v Čechách). SSH 14, 1979, s. 71-109.
- Týž: Hrdelní soudnictví na Vlašimsku v 16. - 18. století (Příspěvek k poznání pozdně feudálního hrdelního soudnictví v Čechách). SVPP 23, 1982, s. 163-197.
- Týž: Smolná kniha městečka Divišova z let 1617 -1751. Praha 1977.
- Pánek, J. - Procházková, E.: Hrdelní soudnictví města Sedlčan v 15. - 18. století. VSP 16, 1979, s. 23 -87.
- Procházková, E.: Hrdelní soudnictví města Benešova v 16.-18. století. SVPP 21, 1980, s. 211-254.
- Táž: Hrdelní soudnictví města Berouna v letech 1621 - 1680. SSH 18, 1992, s. 5 - 49.
- Táž: Hrdelní soudnictví města Berouna v předbělohorské době. VSP 32/33, 1987, s. 93-167
- Táž: Hrdelní soudnictví města Miličína v 15. -18. století (Příspěvek k poznání pozdně feudálního hrdelního soudnictví v Čechách). SVPP 26, 1985, s. 249 -270.
- Táž: Hrdelní soudnictví města Votjc v 16. - 18. století (Příspěvek k poznání pozdně feudálního hrdelního soudnictví v Čechách). SVPP 22, 1981, s. 203 - 244.
- Táž: Hrdelní soudnictví městečka Prčice a Sedlice v 16. - 18. století. SVPP 24, 1983, s. 239 -258.
- Renner, J.: Knihy černé královského města Rakovníka. Rakovník 1927.

- Roedl, B.: Smolné knihy města Loun. Sborník okresního archivu v Lounech 6, 1993.
- Schulz, A.: Kniha smolná 1584 -1635. Vejpisy z útrpných vyznání hrdelních zápisů na osoby a trhy mistrů krvavého umění. Hradecký kraj 6, 1909, s. 82 -90, 164 -175.
- Štraka, J.: Z táboreské knihy černé. Tábor 1937.
- Štarha, I. - Skutil, J. (ed.): Letovická kniha naučení. Vlastivědná ročenka Okresního archivu Blansko 1973, s. 81 -120, 1974, s. 3 - 53, 1974/5, s. 9 - 46.
- Štarha, I.: Osudy Mandy Šlapanské ze Zarušic. VVM 45, 1993, č. 3, s. 301-302.
- Verbík, A.: Černé knihy práva loveckého na hradě Buchlově. Brno 1976.
- Týž: Krevní kniha městečka Bojkovic. Uherské Hradiště 1971.
- Verbík, A. -Štarha, I. - Knesl, E.: Černá kniha města Velké Bíteše. Brno 1979.